

# 杏林外史

## 馬不快

話說民國五十八年十一月底，我接到綠杏社劉社長的Order，咐屬我走訪剛從美國回台的「塔塔博士」，遂選擇一黃道吉日、華燈初上之時，趨車到塔公館，被熱情地接進客廳，我連忙遞上名片。

馬：這是我的片子，剛從印刷廠提出來，所以油墨未乾。請多多指教！

塔：哦！真是偉大不掉，頭銜真多。市立中興醫院見習醫生，市立仁愛醫院見習醫生，馬偕紀念醫院見習醫生，鐵路醫院見習醫生，空軍總醫院見習醫生，台灣療養院見習醫生，北醫綠杏社特約記者——馬漢，字不快。馬不快先生輾轉於各大醫院見習實在不亞於當年孔老夫子週遊列國，如此一來，學問不博大精深，我也不相信了。

馬：所以人人叫我「馬大夫」，就是學問之大可比夫子的意思。

塔：原來如此，聞所未聞。

馬：塔博士去國多年，難怪不了解國內醫學制度的演變情形，頭銜跟我一樣多的人比比皆是，都是進入實習醫生前階段的 Rotating Clerk.

塔：Rotating Clerk？想當年我通過 ECFMG 考試後到山姆大叔那裡是從 Rotating Intern 幹起的，這種 Rotating Clerk 從沒聽說過，願聞其詳。

馬：聞道有先後，術業有專攻。那麼你就聽我道來，你幹的 Rotating Intern 是在一個醫院裏的內科、外科、小兒科、精神科、婦產科、皮膚科、眼科、耳鼻喉科之間打轉，而我們 Rotating Clerk 是週旋在各大醫院的各大科之間，不像你們終年足不出戶。

塔：望塵莫及，望塵莫及。

馬：閒話表過，現在請塔博士談談你自己的發達史！

塔：我的籍貫是蒙古，當年是經由「蒙藏邊疆青年子弟獎學金」的補助進入醫學院。我是通過 ECFMG 到美國。

馬：原來塔博士是位蒙古大夫，失敬！你回國之後一定另有高就。

塔：是的，我將出長一家「空中醫院」。這是國內的醫學先進運用最新觀念，籌劃幾達十年的唯一走在時代尖端的一家現代化醫院。

馬：那麼「空中醫院」籌備情形如何？思想源起呢？能否請塔博士告訴我們「綠杏」讀者？

塔：可以的。我國莘莘學子們一定曉得一家「空中英語教室」。

馬：知道，當然知道，分初級、中級、高級三班，地址在大直實踐家專校門口。

塔：其實「空中」的玩意在史前時代已經有了，你沒聽過巴比倫的「空中花園」嗎？



都有「留美學生回國娶親團」就是本症的具體表現，我們以「群體治療」為原則，以新、速、實簡的方法為他們找個對象就可治癒。新，就是男女雙方都是「陌生人」，新奇指數就愈高。速，從介紹見面到走進洞房的距離要縮短。實，就是實用，以性能優越為原則。簡，雙方來不及典禮時，先上車後補票也無妨，簡單而不失隆重。

馬：「留美學生回國娶親團」的症狀並不是 Romantic Fever 吧？他們似乎太本能化了，一點點 Romantic Signs 都沒有。那麼，「群體治療」時，如何分配對象呢？

塔：這個簡單，在美國有電子計算機介紹女朋友的玩意，但是我們沒有電子計算機，只好以「算盤」將就，請個會計小姐人工操作。

馬：如何操作？

塔：除了配合雙方的 Vital signs 之外，最重要的是要算出男方生產力與女方消費力的當量數，以謀「天作之合」。

馬：「當量」的計算方法怎樣？

塔：主要是計算女方每個月所吃的零食、化粧品、衣著總合美金若干，而此數一定要相當於但小於男方所能賺到的美金。

馬：此病能否免疫？

塔：無法免疫，也無法根治。有人嘗試作 total Testisectomy 但是 Romantic Fever 照樣發作。

馬：有什麼個案？

塔：君不見歷史上太監先生們仍然會吟花弄月，子女成群？好了，Romantic Fever 就說到這裡，有什麼新的發現，我再寫篇報告投稿「綠杏」。我要請教馬不快同學，國內的醫療行政的情況如何？

馬：塔博士去國甚久，難怪不了解。傳統的制度是從見習醫生、實習醫生（一年）、住院醫師（三年）、總住院醫師、主治醫師到主任醫師，形成一種錐體系統（Pyramidal system）。

塔：這個我知道。美國也是這種制度。

馬：但是國內各公私立大醫院已容納不下目前醫生的豐富產量，因此額外錐體系統（Extra-pyramidal system）就應運而生了。這不像住院醫師一年（Resident）、兩年、三年（R<sub>1</sub>, R<sub>2</sub>, R<sub>3</sub>...）不升級，第四年請走路的情形。當額外醫師很保險，你願幹多久就多久，從

E<sub>1</sub>, E<sub>2</sub>, E<sub>3</sub>, E<sub>4</sub> ……到 E<sub>n</sub>。

塔：真是一大德政，廣攬人才使野無遺賢。

馬：額外醫師的定義就是吃自己的飯幹別人的事，在芸芸衆 Extra 之上再設一個總額外醫師—C.E(Chief Extra)，C.E都是年高德劭的醫界先輩，沒有 E<sub>0</sub> 也有 E<sub>0</sub> 了。

塔：真是良好的制度，我的「空中醫院」一定努力發展額外錐體系統。馬兒會跑而又不吃草，難得，難得。

馬：國內醫師都實行公私兩棲制，假其公以利其私，塔博士是否也作此打算？

塔：Sure! Sure!! 我在中華商場信段二樓有一家私人診所。剛剛開業不久。

馬：主治什麼？

塔：主治目前最流行的「火腿病」。想當年迷你裙問世之時，我們醫學界曾登高急呼，警告女性穿迷你裙的嚴重後果，會引起大腿肥腫，但是女人習慣以子宮思想，一直執迷不悟，數年後的今天，「火腿病」大行其道，使作之君，作之夫的男人叫苦連天，因此，我的「金華火腿診所」就是主治這種時髦病。

馬：火腿病的病因如何？

塔：道理很簡單，「向陽花木易向春」，腿部長年暴露在外，陽光充足，空氣流通，於是皮下脂肪過剩，嚴重者變成「蘿蔔腿」。

馬：如何治療呢？

塔：以物理治療為原則，在患部行「熱療法」（hyperthermic therapy），使皮下脂肪溶解，不必開刀，可以照常上班、上課。還有一種持續治療法，就是叫患者在睡覺前在床邊作「青蛙跳」十下，以免火腿病復發。

馬：原來塔博士是火腿病的專家（Specialist），在美國人人術業有專攻，術而不專不成一家。

塔：是的，我的火腿病專科是新成立的一門學問。在美國，耳鼻喉已成歷史名詞，而各自分成耳科、鼻科和喉科，其中耳科又分成左耳科和右耳科。另外，眼科也分成了左眼科和右眼科，希望國內醫學界能迎頭趕上，向美國看齊。

馬：是的是的，這是我們一致的願望。今晚打擾塔博士，我告辭了，再見！

塔：Good-night!